



## 加大研發投入 推動成果轉化

# 莆田實施鞋業高新技術企業倍增計劃

記者日前獲悉，莆田市高度重視鞋業轉型升級，從加大研發投入、推動成果轉化、支持改造升級等方面採取措施，在鞋業領域培育高新技術企業，取得良好成效。

莆田大力實施高新技術企業倍增計劃，通過建立高新技術企業培育庫，組建工作攻堅小組等，進一步提升高新技術企業數量和質量。至目前，全市共有華峰新材料、中裕新材料、浩步鞋業、恒鑫鞋材等8家鞋業公司獲得國家高新技術企業認定，雙馳研發、聯盛鞋業獲得省級高新技術企業認定。今年擬推薦10家鞋企申報國家高新技術企業。

研發投入為鞋業產業發展賦能。莆田對鞋業產業技術研究院平臺建設和鞋業技術研發進

行專項支持，2020年給予4家企業240萬元科研經費支持，對21家規模以上鞋企2019年度研發費用投入分段補助702萬元。同時，引導企業引進中科院、高校科研成果在莆田轉化，支持福建華峰運動用品有限公司與東華大學、天津工業大學、中科院沈陽自動化研究所等8家國內機器人研究方向合作，申報的國家重點研發智能機器人專項項目獲得立項。

為支持鞋企改造升級，莆田對鞋企等傳統產業擬安排10個項目共200萬元列入數字化提升專項，同時徵集鞋企等傳統產業共性技術需求，解決鞋業企業“卡脖子”技術難題。大力扶持創新創業，鼓勵縣區(管委會)、園區管委會按照區位實際、產業特色，通過加強政策

創新、載體建設，打造以技術創新為主的專業化科技企業孵化器和眾創空間，打造“互聯網+特色產業”模式。目前，青春之家互聯網+連鎖青年創業孵化基地，以鞋業產業數據為基礎，與互聯網電商相結合，建立線上平臺與線下基地，通過與莆田學院開展校企合作，幫扶大學生創業。福建百盛跨境電商眾創空間，提供孵化與投資相結合的模式，營造跨境電商創業生態。

下一步，莆田市將實施科技項目帶動，大力培育高新技術產業，推進科技創新平臺建設和加強人才隊伍建設，推動鞋業產業轉型升級。(林曉玲)

## 莆田文峰宮“尾暝燈”



農曆正月廿九是莆田大多數地方元宵的最後一晚，稱“尾暝”。這天，各村元宵後的龍燈都要集中到媽祖宮前焚化，民間傳說，這是擔憂遊燈後的龍燈得了生氣，為害人間。而媽祖作為海神，可以統收諸龍，為此演變成“尾暝燈”習俗。這習俗在城區多處媽祖宮舉行，清風嶺、東岩山、文峰宮三處最盛，其中文峰宮最佳。

## “莆田·枇杷”推介活動在京舉行



4月17日至19日，“莆田·枇杷”暨現代農業戰綫招商項目推介活動在北京莆田中心舉行。多家在京莆商企業現場簽約認購了2022年

7500公斤莆田枇杷，3個現代農業戰綫項目簽約，計劃投資11.6億元。

據了解，莆田枇杷主產區位於福建木蘭溪流域。優良的枇杷品質，正是得益於木蘭溪治理帶來的生態效應。20多年來，莆田市堅持一張藍圖繪到底，持之以恆推進木蘭溪流域系統治理，木蘭溪被評為首屆全國“十大最美家鄉河”。近年來，先後出臺了《莆田市東圳庫區水環境保護條例》《莆田市城市生態綠心保護條例》《莆田市山體保護條例》等地方性法規，《莆田市木蘭溪流域保護條例》(草案)已經初審，以法治力量保障木蘭溪流域生態環境。

好山好水孕育出好枇杷。莆田枇杷于2008

年被評為國家地理標志產品，位於木蘭溪流域東圳水庫畔的常太鎮被稱為“中國枇杷第一鄉”。打通綠水青山向金山銀山轉換通道，把生態優勢轉化為發展優勢，如今莆田枇杷已經成為帶動當地群眾增收致富的一大特色產業。

莆田市相關負責人表示，此次開展名果進京推介活動，是為了進一步推動當地枇杷產業發展，提升莆田枇杷品牌價值。接下來將繼續探索完善農產品產、銷、運的雲端銷售機制，打通農產品線上銷售產業鏈，補齊傳統農產品營銷短板，將枇杷、荔枝、桂圓、文旦柚、海帶、紫菜等莆田特色優質農產品直接送到全國各地消費者手裏，為促進農民增收和鄉村振興注入新動能。(人民日報客戶端)

## 莆田海關出臺18條措施助推經濟發展

記者日前獲悉，莆田海關出臺涉及強化稅收徵管、壓縮通關實效、守護國門安全、打擊走私保護生態文明、快速通關保障“綠色”進口等18條措施助推經濟發展。

莆田海關完善綜合治稅運行機制，落實稅收優惠政策，確保稅收工作再上新臺階。進一步優流程、減環節，強化數字賦能，確保壓縮通關時長見新成效。推進國際貿易“單一窗口”4.0建設，落細提前申報等便利措施，落實加工貿易內銷便利化惠企要求，深化知識產權海關保護。

扎實開展“國門利劍2021”等聯合行動，打擊瀕危物種、“洋垃圾”等走私活動。強化檢疫準入把關，保障進口食品安全。提升口岸公共衛生核心能力，落實“內外同防、人物同防”要求，堅決實現“打勝

仗、零感染”目標。優化LNG進口監管查驗模式，支持清潔能源供應省內、輻射省外；拓寬超大件貨物進口綠色通道，便捷上海風電等清潔能源設備進口。

在服務“雙輪”驅動方面，深度融入共建“一帶一路”，助力莆田港“東出西進”，指導羅嶼碼頭監管場所建設，支持莆田陸地港建設。圍繞莆田“343”重點產業及重大項目建設，支持永榮科技突破煤炭進口瓶頸，促進華佳彩顯示器等高端製造業發展，助力以塞隆科技為龍頭的滌綸產業扎根仙游。

在深化閩臺合作交流方面，大力支持莆臺集裝箱班輪和對臺鐵礦砂轉口貿易拓展規模，做好對臺LNG供氣前期準備。加大臺資企業服務力度，促進閩臺合作交流多元化，

傾力打造臺胞臺企登陸的“第一家園”。

在源頭保障茶葉質量安全，支持莆田茶企擴大對歐盟和日本出口。加強實驗室技術能力建設和安全管理，提升執法保障技術檢測能力，鞏固鮑魚、烤鰻、蛋制品等出口優勢，培育莆仙特產出口新品類，拓展貿易伙伴和出口總量。當前，莆田海關把黨史學習教育與開展“再學習、再調研、再落實”活動相結合，以學促幹，支持亞洲最大單體啤酒廠百威雪津擴大海外市場，助力莆田鞋企轉型升級，引導莆田跨境電商出口向“量質齊升”轉變、莆田跨境電商綜試區發展壯大，加大自貿創新復制推廣力度，支持中原港務集團開展成品油保稅倉儲，鼓勵企業利用RCEP“走出去”設立海外倉、保稅倉。(陳曉曉 蔡晶寅)

## 臺胞到湄洲祖廟 恭請分靈媽祖

4月12日，湄洲媽祖祖廟迎來首位自新冠肺炎疫情管控取得階段性勝利後特地到祖廟恭請分靈媽祖的臺灣同胞。

來自臺灣的陳正原於3月17日從新竹出發，在上海接受21天的隔離觀察後，來到媽祖聖地湄洲島。他表示，天下媽祖，祖在湄洲。湄洲島上有着濃厚的媽祖文化氛圍，今年是他連續第5年來祖廟進香，並特地來祖廟恭請分靈媽祖。雖然過程困難重重，但都是值得的。

千里尋根謁媽祖，祇緣湄洲是故鄉。自1987年以來，臺灣同胞像潮水般涌向湄洲朝聖，形成了蔚為壯觀的“媽祖熱”。據統計，臺灣島內共從湄洲媽祖祖廟分靈媽祖像超過萬尊。不管是早期移民恭請過去的“開臺媽”，還是明末清初鄭成功時期的“船仔媽”“護軍媽”，以及後來的“湄洲媽”“溫陵媽”“銀同媽”等，所有源溯湄洲的媽祖分靈廟都不斷組團來湄洲謁祖進香。如今，媽祖文化已成為海峽兩岸交流的重要橋梁和精神紐帶。(吳偉鋒 程黎婷)

## 守護國門生物安全



圖為莆田海關關員在莆田港區向企業人員發放國門生物安全、口岸反恐宣傳冊。謝鳴山 攝

記者日前獲悉，莆田海關以“築牢口岸檢疫防綫、守護國門生物安全”為主題，開展“海關國門生物安全日”宣傳教育活動，進校園、進網絡、進口岸、進社區、進企業等，多層次、多形式、多渠道進行國家安全宣傳教育。

活動期間，秀峽區東莊鎮蒲頭小學30多名小學生參觀了國家級林木檢驗檢疫重點實驗室。海關關員結合口岸截獲的昆蟲、植物種子，向小學生普及紅火蟻防範知識，並就如何制作昆蟲標本進行現場教學。在莆田港務公司，關員與莆田邊檢警員聯動，向企業員工發放宣傳折頁200餘冊，從傳染病防控、紅火蟻防治、口岸反恐知識等方面展開國家安全知識宣講，提升口岸人員安全防範意識。

此外，莆田海關志願者還向小區居民、過往行人發放宣傳材料，介紹瀕危物種保護、傳染病防控等知識。同時，線上線下同發力，以微信有獎競答方式，廣泛宣傳國門生物安全。(陳曉曉 李臻 陳泰林)

## 莆田：加快標準化廠房建設 助力鞋業轉型升級



記者日前獲悉，在開展“再學習、再調研、再落實”活動中，莆田市圍繞實施“雙輪”驅動，加快重點改造或新建鞋業標準化廠房進度，促產業集聚發展，助力鞋業轉型升級。

近日，記者在華林經濟開發區看到，新建的富力鞋業生產製造項目研發中心寬敞明亮、環境優美，這是該開發區盤活閑置土地建成的標準化辦公綜合樓(如圖)。為讓企業集聚、產業集羣、土地集約，城廂區針對制鞋業全產業鏈需求，盤活閑置用地，打造一批標準化辦公綜合樓和標準化廠房，為鞋業發展提供基礎保障。

華林經濟開發區黨工委組織辦負責人張旭

介紹，目前開發區已完成建設並投用的有固源標準化廠房，面積約為3.4萬平方米。在建的標準化廠房有華潤汽配、鳳達市政等，面積約為4.1萬平方米。此外，還在華亭鎮西許片區規劃20萬平方米用地，建設30萬平方米的標準化廠房，專門用於制鞋業的小微企業配套廠家人駐。目前已完成徵地，正在報批農轉用手續。

莆田鞋業標準化廠房建設主要集中在仙游縣、城廂區和荔城區。目前，仙游縣已完成正和肥料舊廠約6.7萬平方米地塊變賣、摘牌工作，推進建設10萬平方米的標準化廠房。荔城經濟開發區順天通數字經濟產業園已利用2300平方米改造標準化廠房，黃石工業園區對錦田

標準化廠房用地範圍重新規劃，對已建公寓重新梳理整裝設計。

莆田市工信局產業協調科科長徐智偉介紹，今年以來，各縣區採取國有企業收購、引導企業改造、嫁接專業公司運營等辦法，加快推進鞋業標準化廠房建設，取得初步成效。同時，也配套人才住房、研發用房、建設園區服務中心、鄰裏中心，配齊“三房二體二中心”，提升園區承載力。通過建設鞋業標準化廠房，既解決小微企業自建廠房用地難、投入大、成本高、周期長等問題，也有利于規範行業發展，促進鞋業產業集聚發展。(林曉玲)

(福建僑報供稿)